

# 欧美体育哲学和体育伦理学的研究历程及动向分析

车旭升，律海涛

(南通大学 体育科学学院，江苏 南通 226019)

**摘要：**运用文献资料法和逻辑分析法，按时间顺序对欧美体育哲学和体育伦理学的研究历程进行了梳理，认为欧美体育哲学经历了三个发展阶段；体育哲学的研究从初期的以“体育、游戏、玩耍”为主题的存在论研究向以伦理学和美学为主的价值论方向发展，体育伦理学的研究从初期关注体育活动中的基础理论的探讨和建构向兴奋剂、公平公正、体育暴力等多种多样的主题讨论发展，近年来体育实践和德性伦理的研究受到了特别的关注。欧美关于体育哲学及体育伦理学的研究全面且深入，引领着未来体育哲学的发展方向，对其加以梳理分析，有助于为国内相关研究提供合理借鉴。

**关键词：**欧美；体育哲学；体育伦理学；研究历程

中图分类号：G80-054

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2018) 02-0028-07

体育哲学是体育科学的重要组成部分，其是用一种关联体育的哲学方式，从最一般的层面，阐述体育的性质和目的的科学。体育哲学的研究方法没有固定的范式，需要学者在体育的发展本质上进行自我批判思考，不断挑战自己先入为主的观念以及关于哲学的性质和目的的指导原则。

体育与哲学之间的关系源远流长，古代学者对体育的哲学思辨可以追溯到古希腊，如柏拉图不仅是一个著名的哲学家，还是一个参加过竞技比赛的运动员。他认为音乐和体育有助于人净化灵魂，提升追求美和善的能力，形成健全的审美观念；亚里士多德在其著作《尼可马基伦理学》中，从德性伦理角度认为比赛取得胜利、获取荣誉等善的行为应从属于更高一级的“内在的善”，即心灵上的美德。尽管早期的哲学家们对体育运

动有过论述，但是不能简单地认为这就是体育哲学，因为他们只是为了阐述其哲学原理而引用体育现象而已。其后，人们对体育的哲学思考不断出现在世界各地的典籍中，但是体育哲学作为一门系统的专门性学科，其出现却是在20世纪初期<sup>[1]</sup>。

## 1 欧美体育哲学的发展

由于美国和加拿大的学者在这一领域的积极研究，体育哲学首先在北美地区发展起来。其发展大致可分为三个阶段。

第一阶段为20世纪50年代以前，为体育哲学的初始阶段，以体育教育学为基础进行讨论。随着19世纪末期“进步教育运动”的开展，学校体育开始复苏，也引起了学者对体育中哲学问题的研究。1927年，杰西·威廉姆斯的《体育

收稿日期：2017-10-15

基金项目：江苏省社科基金项目“基于社会伦理学视野下的竞技体育研究”(14TYB005)

作者简介：车旭升（1972—），男（朝鲜族），吉林通化人，副教授，博士，研究方向为体育人文社会学。

文本信息：车旭升，律海涛.欧美体育哲学和体育伦理学的研究历程及动向分析[J].河北体育学院学报，2018，32 (2): 28-34.

原理》一书从哲学的视角对早期的体育教育进行了阐述, 在当时的体育学界产生了重要的影响, 标志着体育哲学进入了专门的研究。还有埃尔默·伯尔利的《体育运动哲学》(1922)、赫伊津哈的《游戏的人: 文化中游戏成分的研究》(1934)等。这一阶段主要依托于教育哲学研究体育哲学, 体育哲学的概念还未形成, 研究范式和研究方法也没有摆脱教育哲学的框架。

第二阶段为 20 世纪 60 年代, 是体育哲学的形成阶段, 出现了分支学科和组织机构, 也涌现了一批有影响力的研究成果。进入 60 年代, 体育哲学以北美学者为中心起步发展。随着戴维斯的《体育中的哲学化过程》(1961)、《哲学塑造体育》(1963)、齐格勒的《身体、健康与娱乐教育的哲学基础》(1964)、梅斯尼的《体育与舞蹈中运动的内涵》(1965)、斯莱塞的《人、体育与存在》(1967)、维斯的《体育: 哲学的探究》(1969) 等成果的发表, 研究者纷纷开始从哲学的视角对体育进行分析和思考, 不仅经典著作丰富, 体育哲学体系也开始形成。另一方面, 由于齐格勒所在的伊利诺伊大学、梅斯尼和斯莱塞所在的南加州大学, 以及弗雷利所在的纽约州立大学先后开设了体育哲学专业课<sup>[2]</sup>, 使体育哲学研究开始有了学术阵地。

第三阶段为 70 年代以后, 是体育哲学的快速发展阶段, 研究逐步规范化。进入 70 年代以后, 随着体育哲学学会的创立和学会杂志的创刊, 体育哲学迎来了飞速发展的契机。1972 年 8 月, 在德国慕尼黑召开的奥林匹克科学会议上, 由弗雷利和维斯倡导, 对创立体育哲学学会的可行性进行了讨论, 并在同年的纽约州立大学布洛克波特分校举办的体育伦理研讨会上决定, 日后将具体讨论体育哲学的构成和发展方向。1972 年 12 月 28 日, 在美国波士顿正式成立了体育哲学研究学会 (the Philosophy Society for the Study of Sport, PSSS), 并于第二年的 11 月 1 日至 3 日在纽约州立大学布洛克波特分校召开了第一次体育哲学国际联席会议。1999 年, 体育哲学研究学会更名为国际体育哲学学会 (IAPS)。随着 1974 年国际体育哲学学会的正式刊物《体育哲学杂志》(Journal of the Philosophy of Sport, JPS) 的公开发行, 对体育哲学的研究和讨论日益活跃, 极大地推动了体育哲学学术研究与学科建设。IAPS (PSSS) 和 JPS

成为世界各地专门研究体育学和一般哲学的学者们共同讨论体育和相关哲学问题的前沿阵地。另一个较有影响的哲学学会是英国体育哲学学会 (the British Philosophy of Sport Association, BPSA), 2002 年在英国的格洛斯特郡大学成立, 并于 2007 年开始出版发行了 BPSA 的刊物《体育、伦理与哲学》(Sport, Ethics and Philosophy), 此刊物致力于为来自欧洲、北美以及亚洲的学者提供探讨体育哲学问题的学术阵地。

## 2 体育哲学的研究动态: 存在论到价值论

西方体育哲学研究的范畴包括存在论 (也有人译成本体论)、认识论、价值论 (伦理学和美学) 等维度的哲学领域, 教育哲学、心理哲学等应用哲学领域, 以及伦理学等实践哲学领域。体育哲学研究体育运动本身和与之关联的许多体育现象, 如由与体育的本质相关联的问题到体育运动中出现的道德问题等, 其研究的议题极为丰富。

从体育哲学形成初期到现在, 对关于“游戏、玩耍、体育”的形而上学式概念界定一直都是体育哲学研究的主流和重要任务之一。初期, 在这些概念的研究中, 代表性的著作有 1938 年荷兰历史学家赫伊津哈发表的《人类的玩耍》和 1961 年法国社会学家罗格·凯洛伊斯发表的《男人、玩耍和游戏》。他们对“游戏、玩耍、体育”的内涵进行了深度研究, 认为游戏突显了自由的本质, 不仅是一种相对自由的人类行为与存在样态, 且内部有其自身的规则与秩序。他们并非专职研究体育的学者, 其研究成果多表现出从历史学和人类学视角进行研究的倾向, 并将“游戏、玩耍、体育”引入到研究案例中, 对欧美体育哲学和社会学研究产生了深远的影响, 但因此而将其确立为体育哲学研究的开始未免显得有些牵强。

20 世纪六七十年代, 许多学者的研究对体育哲学的形成和学科结构产生了实质性的影响。其中重要的代表人物有维斯和休茨。耶鲁大学的教授维斯 (weiss) 的《体育: 哲学的探究》(1969) 对体育活动进行了深度的哲学分析, 试图通过卓越性概念解读体育的本质, 对体育、娱乐、游戏的内涵和概念进行了具体界定, 为将体

育研究正式纳入哲学研究范畴奠定了基础。另外他还对女性和体育等主题以及运动员和普通人之间的区别进行了诠释和讨论。他的研究不仅将体育上升到哲学和文明的层面进行讨论，还为研究者在体育哲学领域中的进一步思考起到了承前启后的作用，这也标志着体育哲学研究的正式开启。尽管这部著作的一些观点也曾引起了诸多批评和争论，但无疑深化了人们对体育的认识。1978年，加拿大滑铁卢大学的哲学教授休茨发表了《蚱蜢：游戏、生命和乌托邦》一书，通过对规则、游戏及参加比赛必备的心理状态的研究，指出参加比赛或游戏，必须要理解游戏规则；休茨还认为人们参加游戏或比赛会感到身心愉悦，由此主张“参加游戏是一种克服不必要障碍的自我努力过程”，游戏不仅可以被定义为意义，玩游戏还是人类理想生存中的核心部分<sup>[3]</sup>。1988年，休茨和麦威尔相继在JPS上发表了《复杂的三人组：体育、游戏和玩耍》和《三人组骗局：玩耍与体育和游戏同在》两篇文章，对体育、游戏和玩耍三者之间的关系和概念进行了讨论，还比较了体育、游戏、玩耍三种活动的本质，并试图从哲学视角对体育的概念进行界定<sup>[4]</sup>。他们为了将娱乐、游戏、体育从形而上学角度形成议题而进行了很多努力，为体育存在论研究中的游戏理论丰富了理论框架。特别是休茨的“游戏性态度”（Lusory attitude）观点以及休茨和麦威尔对“玩耍、游戏、体育”的形而上学议题，经施耐德（Schneider, 2001）、克雷奇马尔（Kretchmar, 2005）、海洛查克（Hollowchak, 2007）、麦克纳米（McNamee, 2008）等人的进一步研究和扩展，至今还在这一领域中发挥重要的作用。

在1970年代和1980年代体育哲学进入了高度繁荣时期，研究的主题主要以存在论议题为中心。但是在研究发展过程中，出于“玩耍、游戏、体育”的概念界定以及体育活动中出现的某些行为道德判断的必要性，特别是随着竞技体育中伦理困境和矛盾冲突的出现，体育伦理学和美学的相关研究逐渐增多。面对现代体育活动中日益突出的价值问题和价值危机，1975年克雷奇马尔（Kretchmar）在对测试和竞赛（Test 和 Contest）的概念和相关性进行研究时，提出游戏和体育在概念定义和伦理方面存在的局限性<sup>[5]</sup>，由此引发麦金托什（McIntosh,

1978）、布朗（Brown, 1980）、弗雷利（Fraleigh, 1984）等人开始着手研究体育伦理。他们基于体育的本质和体育实践的特殊性，从教育学和伦理学视角进行剖析，并定义了在体育活动中追求的价值本质和各种价值之间存在的“二律背反”的性质，提出了在体育活动中应该追求的价值。

随着体育哲学的研究热点向价值论方向发展，1984年JPS刊发了“药物与体育的专题研讨会”内容，开始关注药物与竞技体育以及药物与公平竞争等议题。随着1988年汉城奥运会上加拿大飞人约翰逊的兴奋剂事件的曝出，以及近年来新兴奋剂药物的不断研发和科技水平的提高，越来越多的学者开始对体育实践中发生的伦理问题进行更深入的研究<sup>[6]</sup>。体育伦理学以一般伦理学理论为基础，对体育活动中出现的体育行为进行道德判断。阿诺德（Arnold, 1992）、麦克纳米（McNamee, 1995, 2008）运用麦金泰尔式的德性伦理学理论提出了在体育活动中应当追求的体育的价值以及人性应该具备的本来面目。他们的主张与当时盛行的以规范伦理学为主流的义务论或结果论形成了鲜明的对比。另一方面，贝斯特（Best, 1974, 1985）对价值论的另一范畴“美学”领域进行了研究，为此1985年JPS特别刊发了“体育与美学”方面的研究成果和展望。贝斯特的相关研究弥补了体育哲学在美学方面的不足，丰富了价值论研究的范畴和内容<sup>[7]</sup>。除了传统的研究范式外，近年来有向学校体育和体育教育与美学的关系以及强调审美教育作用的方向发展的趋势。哥斯塔（Costa）和拉塞尔达（Lacerda）认为虽然大多数西方国家的学校教育普遍开设有美学课，但是在体育活动中，无论是在水平层次的选择，还是术语的定义，以及内容、目标和技能等方面，对学生审美教育的开发仍然不够，因此提出应在复杂性、多样性、可玩性、戏剧性和准确性之间的紧张关系方面，在克服风险和脆弱性方面，在不可预知的故事情节和不确定性，以及技术和有效性经验方面开发审美教育的潜能<sup>[8]</sup>。

### 3 体育伦理学的研究动向：主题的多样性与德性伦理

如果道德是关于人们共同生活及其行为的准

则与规范, 那么伦理学则是围绕道德的概念, 对自我反省进行系统研究的学问<sup>[9]</sup>。伦理学大体分为描述伦理学和规范伦理学, 描述伦理学研究道德主体的可信度, 而规范伦理学则研究道德的行为界限与标准, 论证道德的价值, 制定道德的规范。体育伦理学作为体育哲学的组成部分, 对体育活动中出现的道德问题进行系统的讨论。广义上, 体育伦理学是在整个伦理学范畴内, 狹义上则是在规范伦理学范畴内, 以需要道德判断的体育行为现象为研究对象, 系统性地研究道德的普遍守则或正当行为原则。

20世纪70年代以后, 欧美体育哲学界主要以存在论论题为基础, 在对体育哲学研究的主要方向形成共识后, 出现了逐渐向价值论方向转变的趋势, 特别是当体育活动实践中发生道德问题后, 出现了运用不同的伦理学理论进行分析和讨论的动向。随着体育领域中各种各样的问题的出现, 体育伦理学的研究范围也在不断扩大, 如对国粹主义、兴奋剂、欺骗、平等、黑哨等现象进行的研究。克雷奇马尔(Kretchmar, 1975)在《从测试到竞赛》一文中提出了游戏和竞赛之间存在的伦理局限性问题<sup>[10]</sup>; 麦金托什(McIntosh, 1978)在《公平竞争: 体育和教育中的伦理》中提出公平竞争获胜的方式应该是通过伦理性考量来实现的, 而这种体育道德的行为准则是不可选择的, 且适用于所有级别的体育活动, 包括体育政策与管理以及娱乐和竞技体育<sup>[11]</sup>。

到了80年代, 体育伦理学开始关注药物和兴奋剂问题, 如布朗(Brown, 1980)在《伦理、药物与运动》中以奥运会长跑冠军被质疑采用血液兴奋剂的案例, 讨论了竞技运动中关于兴奋剂的伦理和哲学问题<sup>[12]</sup>; 弗雷利(Freleigh, 1984)在《竞技体育中的正确运动: 参赛者伦理学》中讨论了伦理与体育的关系问题<sup>[13]</sup>。基于对参加体育实践活动需要道德判断的体育行为和现象, 他们提出了伦理学规范和依据, 对当代体育伦理学的形成和发展起到重要的作用。

从90年代起, 体育伦理学需要面对和解决的问题越来越多样化, 研究者对各种各样的体育行为的暴力性、温情主义(Paternalism)、体育活动中动物的权利以及性别平等更广范围的问题进行了探讨。比较有影响力的研究者和成果

有: 西蒙(Simon, 1991)在《公平竞争: 体育、价值观和社会》一书中探讨了体育和伦理的价值以及两者之间的关系<sup>[14]</sup>; 罗兰德(Loland, 2002)在《体育公平: 一种道德规范体系》中对竞技体育中的公正性应以怎样的视角解读, 好的游戏意味着什么等问题进行了探讨<sup>[15]</sup>; 迈克菲(Mcfee, 2004)在《体育、规则和价值观》中分析了体育和规则以及价值以怎样的关系构成道德标准<sup>[16]</sup>; 米雅(Miah, 2004)在《遗传学、生物伦理学与运动》一书中, 分析了遗传生物技术的发展对竞技体育的影响以及体育界应以何种姿态去面对遗传生物工程的发展<sup>[17]</sup>; 摩根(Morgan, 2006)通过《体育道德为什么重要》一书, 阐述了竞技体育与道德之间为什么存在关系, 对体育和道德主题进行了深度研究<sup>[18]</sup>; 麦克纳米(McNamee, 2008)在《体育、美德和恶习》中, 通过分析体育行为和社会主流道德准则之间不断发展的关系纽带, 对竞技体育中的善和恶如何界定, 以及在竞技体育中追求善的理由进行了深入的探讨; 叶斯柏森(Jespersen, 2012)在《道德、残疾和运动》一书中通过讨论残疾运动员为了提高优势而使用更精致的假肢、更轻便的轮椅等现象, 分析了残疾人参与体育的哲学和伦理问题<sup>[19]</sup>。由于体育伦理学议题涉及范围较广, 可是研究学者甚少, 难以进行更细化的研究, 因此多数体育伦理学研究成果以汇编的形式出现, 如摩根和迈耶(Morgan & Meier, 1988)、麦克纳米和皮艾(McNamee & Peey, 1998)、博克希尔(Boxill, 2002)、叶斯柏森(Jespersen, 2012)、麦克纳米和吉姆·帕里(McNamee & Jim Parry, 2013)等人的著作形式皆是如此。

近年来对体育运动的伦理学方向的研究在体育哲学界占据着重要的位置。人类社会逐渐向价值取向方向转变, 特别是在全球化背景下形成的人类共同体中, 人类的实践活动应基于普世的价值取向, 树立起较高的道德责任要求。2006年德国世界杯决赛上, 齐达内头顶马特拉齐事件; 穿鲨鱼皮泳装参赛引起各界争论到2010年全球禁用事件; 2012年伦敦奥运会羽毛球比赛上, 中国队和韩国队消极比赛等事件的出现, 表明竞技体育实践中的许多问题需要从伦理学层面上进行解答。

随着科技的发展, 竞技运动中出现了血液兴

奋剂、气体兴奋剂、基因兴奋剂等新方法新手段。面对未来越来越多的基因兴奋剂出现的可能性，无人知道“潘多拉的魔盒”什么时候开启，但追求利益的欲望，总会促使有些人冒险尝试<sup>[20]</sup>，因此更需要从伦理学视角分析和提出解决对策。麦克纳米认为生命医学伦理中运动医学伦理是重要的新兴领域，并探讨了如何构建和定义运动医学伦理学的概念、治疗伤病与为提高运动员身体机能而使用的医疗手段如何区别对待等问题<sup>[21]</sup>。米雅（Miah）、塔姆布雷尼（Tamburini）、坦斯乔（Tanssjo）等学者也进行了相关研究。

从过去的研究范式和研究方法来看，大部分体育伦理学研究者通过规范伦理学方法论中的义务论和目的论理论，从体育运动的普遍和特殊价值角度，对竞技体育中发生的道德问题阐明伦理学观点。但是近年来，以英国体育哲学界研究者为代表，出现了对规范伦理学中“德性伦理”关注的趋势。德性伦理同义务论和目的论一样是规范伦理学中的一个理论，是把关于人的品格的判断作为最基本的道德判断依据。与目的论、义务论最大的不同之处在于，德性伦理学不是依照单一标准去判断行为者的行为是否合乎道德，而是聚焦在道德主体上，即行为的推动者，并从整体上进行判断。面对西方社会出现的道德危机，受亚里士多德的德性伦理的启发和影响，麦金泰尔（Macintyre, 1984）提出了将实践哲学视为德性论典范的美德理论，强调共同体利益的实现<sup>[22]</sup>。受德性伦理学影响，英国体育哲学界以美德伦理为理论基础将实践的概念引入到竞技体育中，并对体育的价值、善、德性等问题进行了讨论。其中代表性的学者和著作有：阿诺德（Arnold, 1992）的《体育作为重要的人类实践》<sup>[23]</sup>、麦克菲（McFee, 2004）的《规范性、正当性》和麦金泰尔的《实践》<sup>[24]</sup>、麦克纳米（McNamee, 2008）的《体育、美德和恶习》<sup>[25]</sup>等。特别是麦克纳米，将体育伦理追溯到古希腊的“美德伦理”，通过丰富的当代体育运动案例，探讨了关键的伦理问题。麦克纳米不仅在体育伦理学的研究中运用德性伦理学方法，探讨了追求卓越的运动导致伤害的可能性、兴奋剂使用、贪婪和耻辱等问题，并界定了“美德伦理帐户”概念、家庭恶习和体育美德<sup>[26]</sup>，而且还延伸到体育科学研究中存在的伦理问

题，对生物医学技术挑战精英运动员的美德进行了讨论，有力地将体育道德和医学伦理领域进行融合，使其在体育道德和哲学领域具有较大的影响力<sup>[27]</sup>。

此外，赛场上持续不断的暴力事件，引起了人们的深刻审视，如何对待赛场暴力的问题也成为争论的焦点，其中一个热议话题是体育暴力报复的可接受性，尤其是在冰球联盟赛上的格斗，一些人认为是不道德的且和公平等美德不一致<sup>[28]</sup>。但是扎赫姆（Zakhem, 2015）却提出如果某些条件得到满足，冰球联盟赛上的格斗是道德的，并会成为明确的行为指导。这些条件要求作为实践的格斗有助于美德教育，是合理安全的，对参与者的团队是有益的，是进步的或传统的道德感受结构的一部分，因此需要对这项运动的善意格斗进行辨认和注入美德<sup>[29]</sup>。对于有些人忽略运动场上实际发生的自我中心主义现象和一些不良行为，只把运动当做一种善良的品德或美好和谐且具有古代美德及道德情操的事情，认为是一种自我欺瞒的做法，解决不了实际问题<sup>[30]</sup>。

#### 4 结语

欧美体育哲学的研究在上世纪六七十年代多以“游戏、娱乐、体育”为主题，以运用存在论进行分析为主。70 年代以后，体育哲学则逐渐向运用伦理学方法研究转移，特别是从 90 年代以后，体育伦理学范畴的研究议题成为体育哲学中讨论的热点。体育伦理学作为一门实践哲学，具有为一系列体育活动提供道德判断和规范依据的责任，不仅要求理解体育的本质，更有必要掌握伦理学方法论，提出体育实践活动中隐含的价值或德目。近年来在体育哲学研究中占主导地位的体育德性伦理学研究以英国体育哲学研究者为主，他们的理论基础来源于传承了亚里士多德德性伦理传统的麦金泰尔的美德伦理学理论，其主要的代表人物为迈克菲（McFee）和麦克纳米（McNamee）。德性伦理将美德确定为道德的价值判断标准，为体育实践活动提供应该追求的方向、价值及美德，即达到“应然”的伦理要求。为便于理解和解决体育活动中出现的非常特殊的问题，体育伦理学中的德性伦理观点提供了美德、善及共同体等概念。

我国自上世纪 80 年代开始对体育哲学进行系

统研究以来,虽然取得了一定的成果,但是没有形成主流学派和相应的研究方法论,且研究的视野不够开阔,与国际体育哲学的发展水平还存在不小的差距。本文仅介绍了欧美体育哲学和体育伦理学发展的大体脉络及动向,希望能引起国内学者的关注,推动我国哲学和体育伦理学的发展。

## 参考文献:

- [1] 任海. 体育哲学在北美发展简况[J]. 体育科学, 1990(1):87-90.
- [2] Kretchmar S. Philosophy of sport[M]//Massengale J D, Swanson R A. The history of sport science [M]. Champaign: Human Kinetics, 1997.
- [3] Suits B. Tricky triad: Games, play and sport[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 1988, 15 (1): 1-9.
- [4] Meier K V. Triad Trickery: Playing With Sport and Games[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 1988, 15(1):11-30.
- [5] McNamee M. Sports, ethics and philosophy: Context, history, prospects[J]. Sports, ethics and philosophy, 2007,1(1):1-6.
- [6] Miah A. Genes, sports and ethics: A response to Munthe (2000) [J]. Research in Philosophy & Technology, 2002,21:269-289.
- [7] McNamee M. Philosophy of sport Science[M]// Borins J. Directory of sport. 5th ed. Champaign: Human Kinetics, 2008.
- [8] Costa L Á D, Lacerda T O. On the aesthetic potential of sports and physical education[J]. Sport Ethics and Philosophy, 2016,10(4):444-464
- [9] Culbertson L, McNamee M, Ryall E. Resource guide to the philosophy of sport and ethics of sport[EB/OL]. (2008-11-06) [2017-10-16]. [https://www.heacademy.ac.uk/system/files/philosophy\\_ethics\\_sport.pdf](https://www.heacademy.ac.uk/system/files/philosophy_ethics_sport.pdf).
- [10] Kretchmar R S. From test to contest: An analysis of two kinds of counterpoint in sport[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 1975,2(1):23-30.
- [11] McIntosh P C. Fair play: Ethics in sport and education[M]. London: Routledge, 1978.
- [12] Brown W M. Ethics, drugs and sport[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 1980,7(1):15-23.
- [13] Fraleigh W P. Right actions in sport: Ethics for contestants[M]. Champaign: Human Kinetics, 1984.
- [14] Simonwrited R L. Fair play: Sports, values, and society[M]. Boulder: Westview press, 1991.
- [15] Loland S. Fair Play in Sport: A Moral Norm Sys-
- tem[M]. London: Routledge, 2002.
- [16] McFee G. Sport, Rules and Values[M]. London: Routledge, 2004.
- [17] Miah A. Genetically Modified Athletes: Biomedical Ethics, Gene Doping & Sport[M]. New York: Routledge, 2004.
- [18] Morgan W J. Why sports morally matter[M]. New York: Routledge, 2006.
- [19] Jespersen E, McNamee M. Ethics, Disability and Sports[M]. London: Routledge, 2012.
- [20] WADA 官员:滥用基因兴奋剂或造成基因缺陷 [EB/OL]. (2013-06-07)[2017-08-20]. <http://www.chinanews.com/ty/2013/06-07/4908259.shtml>.
- [21] McNamee M J. Sport, Medicine, Ethics[M]. London: Routledge, 2014.
- [22] Macintyre A C. After virtue: A study in moral theory[M]. Notre Dame: University of Notre Dame Press, 1984.
- [23] Arnold P J. Sports as a valued human practice: a basis for the consideration of some moral issues in sport[J]. Journal of Philosophy of Education, 1992,26(2):237-255.
- [24] McFee G. Normativity, justification and (MacIntyrean) practices: Some Thoughts on Methodology for the Philosophy of Sport[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 2004,31(1):15-33.
- [25] McNamee M. Sports, Virtues and Vices[M]. London: Routledge, 2008.
- [26] McNamee M. Doping scandals, Rio, and the future of anti doping ethics. Or: what's wrong with Savulescu's recommendations for the regulation of pharmacological enhancement in sport [J]. Sport, Ethics and Philosophy, 2016, 10 ( 2 ): 113-116.
- [27] McNamee M J, Olivier S, Wainwright P. Research ethics in exercise, Health and Sport sciences [M]. London: Routledge, 2007.
- [28] Young K. Sport, Violence and Society [M]. London: Routledge, 2012.
- [29] Zakhem A. The Virtues of a Good Fight: Assessing the Ethics of Fighting in the National Hockey League [J]. Sport, Ethics And Philosophy, 2015, 9 ( 1 ): 32-46.
- [30] Sæmundsson G, Kristjánsson K. Hyped Virtues, Hidden Vices: The Ethics of Icelandic Sports Literature [J]. Sport, Ethics And Philosophy, 2011, 5 ( 4 ): 379-395.

## Research Course and Trend of Sport Philosophy and Sport Ethics in Europe and America

CHE Xu-Sheng, LV Hai-tao

(School of Sport Sciences, Nantong University, Nantong 226019, China)

**Abstract:** By methods of literature review and logical analysis, the research process of sport philosophy and sport ethics in Europe and America is sorted out in chronological order. It is concluded that the sport philosophy in Europe and America has experienced three stages of development. The study of sport philosophy has turned from the beginning Ontology with the theme of “sports, games, play” to Value Theory with the theme of ethics and aesthetics. The study of sport ethics has turn from the initial discussion on basic theories, to a variety of topics such as doping, fairness and justice, sport violence etc., studies on sport practice and ethics of morality has been specially concerned in recent years. The studies of sport philosophy and sport ethics in Europe and America are comprehensively deep, and are leading the development direction of sport philosophy in the future. Summarizing and analyzing those academic findings shall be beneficial as a reasonable reference for the relevant studies in China.

**Key words:** Europe and America; sport philosophy; sport ethics; research course